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Caro Professor,

Esta € uma proposta de uma sequéncia de ensino-aprendizagem (TLS)
sobre a Cinematica Escalar produzida no ambito do Programa de POs-
Graduacdo em Ensino de Ciéncias Naturais da Universidade Federal de
Mato Grosso.

Em cada aula é apresentado um planejamento de atividades com 0s
gabaritos, descricdo, materiais a serem utilizados e tempo de duracdo. A
diagramacédo do material foi realizada de forma que cada aula, que venha a
utilizar, esteja pronta para a impressdo. A TLS é constituida por 8 aulas.

Vocé pode oferecer para cada aluno uma pasta com todas as atividades
jaimpressas, ou pode pedir aos alunos que copiem ou colem essas atividades
no caderno, assim que forem ocorrendo. As atividades dos alunos para
Impressdo estdo no anexo 2.

Ainda que as aulas estejam determinadas, as atividades ndo sao
fechadas. Pelo contrério, as atividades podem ser adaptadas a sua meta e
realidade.

Além das orientacdes sobre a estrutura de cada atividade, vocé vai
encontrar, ao longo do texto, sugestdes de atividades e tempo esperado para
a realizacao de cada uma (tempo aproximado pois depende do ritmo de cada
turma) entre outros suportes que podem servir como matéria-prima para o
seu trabalho em sala de aula.

Também poderad utilizar um projeto em paralelo a sequéncia, a
proposta deste projeto tem como base a utilizacado da calcada da escola como
Ambiente Nao-Formal de Ensino. Antes de partir para aplicacéo, avalie as
condicdes fisicas e de seguranca da calcada que podem colocar em risco a
integridade de seus alunos. Se for o caso adeque as atividades para algum
ambiente interno da escola.

Acredito que, com esse material, vocé podera valorizar suas aulas, e
ainda podera utilizar a calcada para ampliar os espacos de construcdo do
conhecimento.




AULA1

Esta proposta de ensino esta baseada em teorias cognitivistas, assim, a principio, procuramos

identificar os conhecimentos primarios de nossos alunos a respeito deste contetdo.

A primeira atividade sugerida tem essa fungdo. Imaginamos que 0s nossos alunos nao
entendem o conceito de espaco, como distancia até um referencial, fazendo confusdo com o conceito
de distancia percorrida. Com relacdo a velocidade, conceito que deve ser mais conhecido pelos
alunos, geralmente as dificuldades aparecem no momento das conversdes de unidades, entre m/s e
km/h.

Essas sdo as nossas Demandas de Aprendizagem. De forma que as atividades sugeridas a

seguir procuram atender a essas demandas.

No entanto, pode acontecer de vocé encontrar com seus alunos outras demandas, neste caso

inclua outras atividades onde possa atender a essas demandas especificas de seus alunos.

Na primeira aula faremos uma aula expositiva sobre 0s conceitos de corpo extenso, ponto
material, trajetdria e referencial, converse com seus alunos, explore seus conhecimentos com o intuito
de leva-los a conhecimentos mais cientificos. Em seguida entregue a Atividade I. Perceba que nesta
atividade os alunos poderdo utilizar o google maps para serem mais precisos, portanto, dé um tempo

aproximado de 10 min e logo em seguida levante discussdes sobre a atividade.

Ap0s as discussdes, é lancado um trabalho de producédo de video, onde os alunos fardo grupos
de 4 alunos, com o tema de repouso e movimento, onde devem pesquisar e produzir um video de no
méaximo 1 minuto, enviar ao e-mail do professor com uma data que antecipe a quarta aula, momento

gue serd assistido por todos.

Entregue a Atividade Il (caso sua aula seja germinada dé um tempo de 15 minutos para a

realizacdo da atividade) e neste momento os alunos irdo responder e logo em seguida assistir ao video

gue contém as respostas desta atividade.







RESUMO DA AULA 1

TEMPO

LOCAL . ATIVIDADES Ne°
(min)
_ Exposicao do Professor:
Sala de aula 20 min _ o ) 1
Corpo extenso e ponto material, trajetdria e referencial.
) Observar e responder a Atividade I; fazer as discussdes desta
Sala de aula 15min o 2
atividade.
Lancar o trabalho de video, que consiste em montarem grupos
de 4 alunos e organizarem uma producdo em video sobre os
Sala de aula 5min conceitos de movimento e repouso, e enviarem ao e-mail do 3
professor até uma data pré-definida, para a apresentacdo na
quarta aula.
Sala de aula 5 min Entregar Atividade Il 4
RESUMO DO PROJETO AULA 1
LOCAL TEMPO ATIVIDADES NO
(min)
Exposicao do Professor: sobre o projeto
Apresentar ideias como:
e Medigéo da calgada.
e Montar pista de caminhada.
Calcada da ) e Marcar pontos de referenciais na cal¢ada.
15 min 1
escola e Montar placas informativas contendo, distancia,

velocidade, queima de calorias.
e Montar banners para a entrada da escola com o

desenho geral da calgada.

Obs: Caso realize o projeto da
calcada, verifique a
disponibilidade do tempo em

cada etapa.




SeaUENCTA DIDATICA

Escola ATIVIDADE | |Egile o
. = S
PATA | CINEMATICA
PROFESSOR:
ALUNO: TURMA: [ TURNO:

Responda cada questdo no quadro ao lado:

1. Desenhe a rota, incluindo
algumas referéncias, da sua casa até
a escola.

2. Observando a sua rota, estime a
distancia da escola até a sua casa?
(Consulte 0 Google Maps)

3. Qual o tempo previsto para o seu
caminho?

4. Vocé saberia dizer qual a sua

velocidade média?

5. O que querem dizer as seguintes
placas que encontramos em nossas

calcadas?

38 km




SeaUENCIA DIDATICA
Escola ATIVIDADE II
DATA [ | _
PROFESSOR:
ALUNO: | TURMA: | TURNO:

1. Observe a imagem abaixo. Antes de verificar a resposta, responda: Quais as posi¢des do armazém,

do banco, dos correios e da drogaria?

( @ 50w Banco

Orw 8g M dos
¥ E (—.‘e‘*ﬁo@c&

Agora, assista ao video do canal “Caderno de Exercicios” e veja se acertou. Procure entender

0 conceito para discutirmos na proxima aula.

https://www.youtube.com/watch?v=x1J6zJdg2kA



https://www.youtube.com/watch?v=xIJ6zJdg2kA

AULA 2
Em sala de aula discuta a tarefa (atividade Il1) e apresente o conceito de espaco.

Ap0s, utilizando o mapa da atividade 111, podemos diferenciar os conceitos de deslocamento

(As = sf— o) e de distancia percorrida. Poderiamos langar a seguinte provocagao:

I Qual seria o deslocamento se saissemos de B e chegassemos em D?

Il. Agora, qual seria o deslocamento se saissemos de D e chegassemos em B?

Il E o deslocamento para sair de C ir até E e voltar a D?

Deixe um tempo para que reflitam. A seguir mostre por (As = sf— So) que o deslocamento em
| é de x metros, em Il é de —Y metros e em |1l é de Z metros. Mostre que o deslocamento pode ser

positivo, se andar no sentido da trajetoria, negativo no sentido contrario a trajetéria, ou até nulo, se

sair e voltar ao mesmo ponto, porém a distancia percorrida, essa sim é o que efetivamente andou.




RESUMO DA AULA 2

LOCAL TEMPO ATIVIDADES N
(min)

Sala de aula 20min Correcdo da tarefa Atividade 11 1

_ Exposicdo do Professor: SOBRE ESPACO, DISTANCIA,
Sala de aula 10min
DESLOCAMENTO.
Sala de aula 30min Atividade 111 3
Tarefa - Finalizar atividade 111 4
Lembrete:

Solicitar a alguns alunos
gue tragam bicicleta para

a terceira aula.

LOCAL TEMPO ATIVIDADES NO
(min)
Calcada da _ Atividade |1l MEDICOES.
30min 1

escola Escolher pontos de referencial na calgada.




SEQUENCTA
DIDATICA
Escola ATIVIDADE III PuSrSe. gl B
PATA_I___ | CINEMATICA
PROFESSOR:
ALUNO: | TURMA: | TURNO:

1. Mapa de uma escola com calcadas (visto de cima), pontos de referencial.

Sc=149m

,,%i
17 .
| %

—— S

e | SF=33m

I

I So=0m

Vamos marcar algumas referéncias neste mapa:

Ponto Referéncia Espaco
(Ponto, arvore, poste)
A origem dos espagos (s = 0) é a entrada da escola
A Esquina com a perimetral 70m
B Inicio do ginasio 120m
C Esquina com AV Porto Alegre 149m
D Inicio da piscina 229m
E Uma volta completa 388m

Nestes quadros azuis com
letras em vermelho estéo

as respostas das atividades.




Agora, imagine que alguém faca uma caminhada por esta calcada. Tentem responder,
rapidamente quais serdo os valores do deslocamento e da distancia percorrida caso:

Distancia percorrida R: 229-120=109m (distancia em
que efetivamente andou)

Saissemos de B e
chegassemos em D? | Deslocamento R: AS = Sy — S, (variacao entre 0 espaco
final e inicial, ndo importando com idas e vindas)
229-120=109m

Distancia percorrida R: 120-229=-109m (o negativo do
resultado representa um movimento retrogrado)

Saissemos de D e
chegassemos em B?

Deslocamento R: AS = S — S, » AS =120 — 229 -

AS = —109 (o negativo do resultado representa um
movimento retrogrado)

Distancia percorrida R: fazemos a soma do modulo de
cada um dos trechos.
Sg —Sc =388 —149 - 239m
Saiade C,vaaté E e Sp — Sg =229 — 388 — [—159]|
volte 4 D? 239+159=398m
Deslocamento AS = Sy — S, —» AS = 229 — 149 -

80m




AULA 3

Nesta aula iremos para a cal¢ada da escola realizar uma experiéncia com bicicleta. Verifique
se cada grupo tenha uma bicicleta e crondmetro, que pode ser do aparelho celular do aluno, para
realizar o experimento. Neste momento queremos apresentar aos alunos o conceito de velocidade

média e realizar conversdes das medidas envolvidas.

Importante explicar a atividade na sala de aula, para que todos facam de forma organizada e

comprometida.

Caso vocé tenha dificuldades com as quantidades de aulas para a realizacdo da TLS, esta
atividade pode ser realizada, a seu pedido, na aula de Educacao Fisica, com orientacdo do Professor

da disciplina, que pode trabalhar outros aspectos da corrida e “pedalada” com os alunos.

Para esta atividade ser adaptada para a sua escola, é necessario conhecer a distancia do local

onde os alunos irdo fazer o experimento, o que pode ser feito pelo google maps.
Atividade Pratica:

Dividir a sala em grupos de 4 alunos. Cada grupo ira desenvolver a seguinte sequéncia de

atividades experimentais e preencher a tabela 1 que se encontra na atividade IV.

Do espago inicial, ja delimitado pelo professor, os alunos devem realizar uma volta na calcada

da escola:

e Caminhando tranquilamente;
e Caminhando de forma apressada;
e Correndo;
e De bicicleta.
Retornando para a sala, ou ainda na cal¢ada, deixe os alunos realizarem os calculos solicitados
na Atividade. Em seguida, provavelmente, surgirdo davidas sobre as transformacdes de unidade de

medidas, entdo, neste momento, explique como devem ser realizadas as conversdes de unidades de

m/s para km/h, uma vez que fizeram as medi¢des em metros e segundos.




RESUMO: AULA 3

LOCAL TEMPO ATIVIDADES Ne°
Calcada da ) Atividade Pratica na calcada
30min ) o 1
escola Preencher os valores na planilha (Atividade 1V).
Sala de aula 20 min | Realizagdo dos célculos propostos na planilha (Atividade 1V) 2
RESUMO PROJETO AULA 3
LOCAL TEMPO ATIVIDADES N°
Atividade Pratica na calcada
Calcada da ) ) o
| 30min Preencher os valores na planilha (Atividade 1V). 1
escola
Lancar desafio das placas informativas.




SEQUENCTA
DIDATICA
Escola ATIVIDADE IV / %
SE | eamaw g
DATA__ /| |/ s
— —— | CINEMATI
PROFESSOR:
ALUNO: TURMA: \ TURNO:
Tabela 1
A . Velocidade Média Velocidade
Aluno Tempo Distancia (mis) (Km/h)
Caminhada
Tranquila
Caminhada
Apressada
Correndo
De Bicicleta

Deixe aqui os calculos ou raciocinio que realizou para encontrar a Velocidade Média




AULA 4

Nesta aula apresentaremos 0 Movimento Retilineo Uniforme: suas caracteristicas, funcao
horéaria e gréaficos.

A abordagem sugerida € o Mapa Mental. Sugerimos que assista, antecipadamente, o video da
confeccdo de um mapa mental sobre o conteudo, no seguinte link:

https://www.youtube.com/watch?v=UbRS2iHt-uo&t=9s (4 min 25 s)

Vocé pode passar o video para os alunos, pausando e explicando a cada passagem. Pode
também, montar com os alunos, em quadro, e depois de completo apresentar o video, ou oferecer o

link, para os alunos.

Os alunos devem também fazer o mapa mental em seus cadernos. A confeccdo do mapa
mental é uma forma de estudar, e assimilar, o contetdo. Ao final, ofereca aos alunos uma copia do

mapa mental (Atividade V).

Logo em seguida, como forma de consolidar o contetdo, devemos realizar alguns exemplos

de aplicacbes do Movimento Uniforme (Atividade VI) para assim desenvolver habilidades de

interpretacdo das grandezas fisicas. Para encerrar a aula, resolva junto com os alunos os exemplos.



https://www.youtube.com/watch?v=UbRS2iHt-uo&t=9s

RESUMO DA AULA 4

TEMPO
LOCAL ) ATIVIDADES Ne°
(min)
Sala de aula 15 min Confecgéo de um mapa mental sobre Movimento Uniforme 1
_ Resolugdo de exercicios de aplicacdo sobre Movimento
Sala de aula 35 min

RESUMO PROJETO AULA 4

Uniforme atividade VI

TEMPO
LOCAL ) ATIVIDADES N°
(min)
Sala de aula 10 min Recebimento das producbes (PROJETO), analise e instrugéo. 1
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CINEMATICA

SEQUENCTA DIDATICA

ATIVIDADE V

/

/

DATA

Escola

PROFESSOR:
ALUNO:

| TURNO:

| TURMA:

i janb 3304 o 04 0<h
# anb op \ p * f | f Loy " /
— apuadap u\ _ 0JUaWRI0ISaP 08
jenb| ajuawedriawny 3
b = I | Av ‘, I 0214046 op vasp ¢
(4

oedisod A/ apepraojar A/

9
> . | / , L1,
— IVnel=s— IV
- /11y \ ™~ -~ SV
ogdrod ep =8N
e SYINWIOS TVOIIN

@%%%&

yE+
/u s/w
ve N esTaRtn) ‘

13 N

_v- - oedsod ap ed0.4)
ojuswedosap | =
opunfas <— odwaj - &
501j3W  <—  0JUAWEIO)S Pl W ousuwnow
J ’ ) sendyrodusy . £ g

— djuejsuoy _

sienbisosedss’ — 2PEP1OO0jAN —
1enb = &

g he b SULLSTALIVIYD

UbRS2iHt-uo

https://www.youtube.com/watch?v



https://www.youtube.com/watch?v=UbRS2iHt-uo

SEQUENCIA DIDATICA |
Escola ATIVIDADE VI
DATA__/___/_ CINEMATICA
PROFESSOR:
ALUNO: TURMA: TURNO:

Exemplo 1: A funcdo horaria das posi¢des de um ciclista em movimento na cal¢ada da escola é
S =300 - 4., (SI).
a) Olhando para a funcéo acima, responda quais os valores do espaco inicial e da velocidade deste

{ oo
ciclista? g so=300m V=-4m/s
b) Determine a posi¢do deste ciclista apds 15 s de movimento.

R:S=300-4.15 — S= 240m

¢) A posicdo do ciclista ap6s 15segundos € igual a distancia percorrida por ele? Justifique.

R: Nao, pois a distancia percorrida pelo ciclista serd de 60m (4.15), e a posicao sera de 240m.

d) Classifique 0 movimento do ciclista em progressivo ou retrogrado. Justifique.

R: Retrdgrado, pois a velocidade é negativa.

Exemplo 2: Observe a figura ao lado, onde um MENINO caminha pela calcada de sua escola,
percorrendo os trechos mostrados na figura. Os valores indicados representam 0s marcos metricos
das posi¢des do menino anotados a cada 12 segundos, a partlr do metro 15. Assim, responda
a)As variacOes dos espacos em 3 trechos SO = .
sucessivos (entre So e S1; S1 e Sp; Sz e S3)?

R: AS=S1-So — AS=33-15 - AS=18m
R: AS=S2-S1 — AS=51-33 - AS=18m
AS=S3—-S2 —» AS=69 - 51 —» AS=18m

b) Entao, qual o tipo de movimento desenvolvido |
entre 0 metro 15 até 69? Justifique. '

R: Movimento uniforme, pois as
distancias e o intervalo de tempo séo
iguais, desenvolvendo uma mesma
velocidade.

¢) Qual a velocidade escalar do menino, em m/s, entre o metro 15 ao 69?

_ 69-15
R: Vm=——
36

Vm = 1,5m/s (professor podera realizar o calculo de um trecho )

d) Qual a funcéo horéria do espago para esse deslocamento? | R:S=15+1,51

e) Qual a posicdo do menino apos 20s do inicio da contagem do tempo? | R: S=15 +1,5.20 — S=45m




Maria ou Jodo. s

a) Jodo esta realizando um movimento @ ‘B’;;& z
progressivo. e o

b) Maria esta realizando um movimento o ? -
retrogrado. = v (/"”\ — &”4 =] i [
Ainda com relacdo ao exemplo: : ‘ ' — -

c) Escreva as equacgbes dos espacos
para 0s movimentos de Maria e Jodo.

Exemplo 3: Observando a imagem ao = 1
lado, preencha o espa¢o em branco com E A

R:Sm=120-6t Sj=20+4t

d) Apos quanto tempo acontecera o encontro entre os dois? .

R: O encontro entre eles ocorrerd quando estiverem no mesmo
espaco, entdo: Sm=Sj — 120-6t=20+4t — 120-20=10t — t=10 s

e) Em que posicao acontecera o encontro?

R: Substituindo em uma das equagdes 0 tempo que encontramos no item anterior |,
obteremos Sj = 20+4.10 — Sj = 60m ( podera substituir nas duas equacdes para mostrar
gue ambos tem o mesmo valor, pois estdo no mesmo espago.

f) Qual a distancia percorrida pelos dois até o encontro.

R: A distancia percorrida sera a velocidade de cada um multiplicado pelo tempo do
encontro. AS = V. t, Jodo percorrera 40m e maria 60m.




AULA 5

Nesta aula faremos uma reconciliacdo integradora dos contetdos até entdo abordados,
integrando as partes em um todo.

Para tanto, sugerimos uma aula para resolucéo de exercicios, conforme Atividade VII.

Outra sugestdo que vocé pode adotar ¢ conduzir a aula através da abordagem da “Instrucao
por Pares” (Peer Instruction).

PEER INSTRUCTION foi elaborado em 1991 por Eric Mazur, professor de Fisica da
Universidade de Harvard, Estados Unidos, com principal finalidade de fazer com que os discentes
se envolvam no processo de ensino aprendizagem e entendam os conceitos fisicos estudados de
forma mais significativa (MAZUR, 1997).

O método se desenvolve a partir de testes conceituais, realizados em sala de aula, que
promovem discussdes e debates acerca dos conteudos, nos quais cada aluno pode apresentar seu
ponto de vista sobre os conceitos ministrados em sala de aula.

A metodologia envolve/compromete/mantém atentos os alunos durante a aula por meio de
atividades que exigem de cada um a aplicagdo dos conceitos fundamentais que estdo sendo
apresentados, e, em seguida, a explicacdo desses conceitos aos seus colegas.

Mazur, E. Peer Instruction: a user's manual. Upper River: Prentice Hall. 1997.

Roteiro

Para uma aula baseada no Peer Instruction, antecipadamente o professor divide a sala em grupos.

A aula inicia com o professor enviando a primeira questéo da atividade. Os alunos tentam a resolucéo
de forma individual.

Apds 5 minutos o professor questiona os alunos sobre as respostas na referida questdo. Com acerto
maior que 70%, o professor comenta brevemente a questdo, parando se necessario, e em seguida
recomeca 0 Processo.

Se for menor que 70%, o professor pede aos alunos que, em grupos, discutam a questdo, buscando a
compreensao.

Ap0s alguns minutos o professor questiona novamente, e se permanecer abaixo de 70%, deve explicar
com nova abordagem, pois os alunos ainda ndo compreenderam o conceito envolvido.

Em seguida, langa-se nova questdo e recomega 0 processo.




RESUMO AULA S

LOCAL TEMPO A\ TIvIDADES NO
(min)
Sala de aula 30 min Resolugdo dos Exercicios propostos na Atividade VII 1




SeaUENCTA DIDATICA

Escola ATIVIDADE VII

[0, S|

DATA_/__I_ | cINEMATICA

PROFESSOR:

ALUNO: TURMA: ‘ TURNO:

01. Relacione os conceitos com a grandeza Fisica:

(A) Referencial (C) E a distancia percorrida em um determinado tempo.
(B) Espaco (B) E a posicao ocupada por um corpo.

(C) Velocidade Média (D) Periodo decorrido entre espaco final e inicial.

(D) Tempo (A') As observacoes sdo feitas a partir deste corpo.

02. Silvane é uma professora de Fisica,

<=
em sua aula sobre cinematica, mostrou a |2 sueermercado Ber —
figura a baixo que corresponde a uma N~
rota no aplicativo MAPS (aplicativo de mperial &
mapeamento). O ponto C correspondea |~ ©) Prefeitura Munici
posicdo inicial de seu aluno Thomas, 0 |Syviics de nomis (&, 1005m

qual entra em movimento, passa pelo
ponto A que é o restaurante Acafrao, vai
até o ponto B, a prefeitura Municipal, e
logo em seguida retorna ao restaurante
Acafréo. As posicdes, em relacdo a escola,
se encontram na figura. Qual o
deslocamento realizado pelo aluno
Thomas nesta rota?

a) 1105m

b) 1355m

) 655m

d) 755m

R: O deslocamento corresponde AS=S-So ou seja AS=655-0 AS=655m

03. Observe as seguintes situagdes sobre movimento e repouso e julgue cada afirmativa em
verdadeira ou falsa. A seguir marque a alternativa que corresponde a sequéncia correta.

(V) Um jogador de futebol no momento de um ataque, em relagdo a sua torcida se encontra em
movimento.

(V) Isabela e Arthur estdo andando em uma mesma bicicleta pela rua, os dois se encontram em
repouso um em relagéo ao outro.

(F) Dois carros percorrem uma determinada distancia com a mesma velocidade, um ao lado do outro,
entdo neste periodo um em relacdo ao outro estdo em movimento. R: A distancia entre os dois é
sempre a mesma entéo estdo em repouso um em relacéo ao outro.

(F) Uma colega busca o lapis emprestado. Ela se encontraem movimento. R: ndo possui referencial.
a) VFvV b) FFFF c) FVFV d) VVFF e) FVVF




04. Uma familia viaja todo o final do ano em suas férias. Neste ano fizeram um roteiro de 2592
km e pretendem realizar em um tempo de 40 horas. Nestas condi¢fes qual a velocidade média
em m/s desenvolvida durante toda a viagem?

a) 18m/s b)22 m/s c) 36m/s d) 45m/s

R:Vm = 22% - Vm=64,8 hm/h , precisamos transformar em m/s, entdo divide por 3,6 = 18 m/s.

05. Vitdria, uma menina de 11 anos, muito curiosa assistia, junto a seu pai, a um programa da
tv sobre animais. Neste dia o episddio era “animais mais velozes do mundo”. Ao mostrar que o
guepardo chega a 112 km/h e o falcao-peregrino pode chegar em um voo a 89 m/s, a menina
observa os valores e conclui, com um tom de duvida, que o guepardo € o animal mais veloz do
mundo. O pai de Vitoria verificando o equivoco da conclusdo de sua filha explica a ela. Entre
as alternativas abaixo qual a explicacdo correta que o pai de Vitoria deu a ela?

a) Que as unidades de medidas sdo diferentes e por isso deve fazer as conversdes, chegando no
resultado que o Guepardo e o Falcdo estdo a mesma velocidade.

b) Que as unidades de medidas sdo diferentes e por isso deve fazer as conversdes, chegando no
resultado do Guepardo € o mais veloz.

¢) Que as unidades de medidas estdo diferentes e por isso deve fazer as conversoes, chegando
no resultado do Falc&o é o mais veloz.

d) Que é impossivel os animais chegarem a estas velocidades.

R: Devemos fazer a observacédo das unidades de medida e transformar em uma mesma unidade,
realizando a transformacao de 89m/s (x3,6) encontramos 320km/h.

06. Em um trecho de uma rodovia as 14 h, um caminhoneiro liga para sua esposa e avisa que
chegara em casa as 20 h do mesmo dia. Para deixar sua esposa curiosa em relacdo ao seu local
diz a esposa que manterd uma velocidade média de 70 km/h. A que disténcia, em km, o
motorista se encontra de sua casa no momento da ligacédo?

a) 11,6 km  b) 350km c) 420km d) 400km e) 480km

S
20-14

— S=420 km/h

R: Desenvolvendo a equacéo da velocidade 70 =

07. A ponte Ayrton Senna, conhecida como a ponte de Guaira sobre o rio Parana, a qual divide
os estados de Mato grosso do Sul e Parana, é uma das maiores pontes fluviais do Brasil com
3607 m de extensdo. No inicio da ponte se encontra uma placa de sinalizacdo com a velocidade
maxima permitida de 60 km/h para atravessar a ponte. Um carro que respeita a sinalizacéo
leva aproximadamente quantos segundos para atravessar completamente a ponte?

a) 320 s b) 500 s ) 217s d) 117 s e)317s
R: Primeiramente precisamos transformar a velocidade em m/s (/3,6) , logo em seguida aplicar a
equacao da velocidade média . 16,6 = @ -  t=217s

08. Um ciclista A tem velocidade escalar constante Va = 36 km/h, e se encontra no quilémetro
32, neste instante inicial. Escreva a equagao horaria das posic¢des, no Sistema Internacional (Sl),
deste ciclista.

R: S =32000 +10t




09. Observe a imagem ao lado, e a partir
dos dados encontrados na imagem
responda:

a) O instante do encontro entre Julia e
Pedro.

R: Para descobrir o instante do
encontro, precisamos igualar as
equac0es de cada um.

35+ 3t =105 —4t -

t = 10seg e
b) O espaco onde ocorrera o encontro. 3 3 40 % 6 70 S 9 10 1o 1o

R: Precisamos apenas substituir o tempo encontrado no item anterior em qualquer das
equacoes S; =35+3.10 > §; =75m

10.Observe a figura ao lado, onde um automovel se desloca com velocidade constante em uma
estrada, percorrendo os  trechos e I
mostrados na figura. Os valores =

indicados representam 0S  Marcos - i e ——— ? ?
quilométricos das posi¢cbes do carro I - S s
anotados a cada 30 min, a partir do km A

52. Assim, responda: - v E
a) As variacbes dos espacos em 2 | : En =
trechos sucessivos (entre So e S1; S1 € | -
S2; S2 € S3)? i i e
SNV AR

R: AS=S:-So —» AS=82-52 - AS=30km : Seasy
R: AS=S;—S1 — AS=112-82 - AS=30m
AS=S3—S; — AS=142 - 112 - AS=30km

b) Entdo, qual o tipo de movimento desenvolvido entre o km 52 até km 142? Justifique.

R: Movimento uniforme pois as distancias e o intervalo de tempo sdo iguais, desenvolvendo
uma mesma velocidade.

¢) Qual a velocidade escalar do automdvel, em km/h, entre 0 km 52 ao km 142?

R: Vm= 14?;52 — Vm = 60km/h ( professor podera realizar o calculo de um trecho )

d) Qual a funcéo horéaria do espaco para esse deslocamento? | R: S=52 + 60. t

e) Qual a posicdo do automadvel 45 min apds o inicio da contagem do tempo?

R: S=52 +60.0,75 — S=97km




AULA 6

Apos a reconciliagdo dos conteldos apresentados até entdo, retornamos a sequéncia dos
conceitos da cinematica escalar. Nesta aula vamos apresentar o Movimento Uniformemente Variado
(MUV), sabemos que na vida diaria a maioria dos movimentos ndo ocorre de forma constante, por
isso se faz necessario entender um novo conceito, a aceleragdo, aspecto principal que diferencia o
MU do MUV.

Para esta aula € feita uma sequéncia de conceitos com aplicacdes, ou seja, para cada fungéo
foi montado uma aplicacdo, como pode verificar na atividade XIII. Nesta atividade o aluno pode

desenvolver, jJuntamente com o professor, 0s conceitos e logo em seguida realizar as aplicagdes com

as equaces. Caso tenha tempo, podera iniciar a lista de atividade IX.




RESUMO AULA 6

TEMPO

LOCAL (min) ATIVIDADES Ne°
_ Aplicacéo da Atividade VI com exposicdo do professor sobre
Sala de aula 50min ) ) )
Movimento Uniformemente Variado.
Tarefa - Atividade IX 2
RESUMO PROJETO AULA 6
LOCAL TEMPO ATIVIDADES Ne
(min)
Sala de aula 10 min Exposigéo das placas informativas, folders ou banners. 1
Para casa Mandar confeccionar o material 2




SEQUENCTA DIDATICA

Escola ATIVIDADE XIII

DATA_ I CINEMATICA

PROFESSOR:

ALUNO: | TURMA: | TURNO:

Curiosidades da férmula 1 e a fisica !11!!!!!

os €0

. ia que 2,6 are. P*/curiosand, _ y

voce sabia 9 ormu'-a 1levaP €om by Curiosidades_g, formy) \\\\J
ula- ]

mF mUltO
tempo AU€ 0o v/ 1550 €
fazer 4€
rapido

la-1
e 5-formu
euriosidade
m/ curt

Amor.cO
enscom
f n mensag
g/ [wwY

http

Analisando estas duas curiosidades da formula 1, podemos encontrar um movimento com variacdo
na velocidade. Transforme as unidades encontradas no texto para o (SI).

Represente as informacdes encontradas nos graficos a baixo.

V(m's) s

80 @0

40 ®




Perceba que a velocidade mudou durante um determinado tempo nas duas situacoes.

A grandeza que registra essa Situagéo 1 Situagéo 2
variacdo €é a Aceleracdo, _27,7-0 5 _0-555_ 5
determinada por: YT E 10, 6m/s a=—7p =727.75m/s
a=Av/At
Entaol agora Vocé consegue A unidade da| A unidad_e da aceleragéo € o
estimar a aceleracdo média do | aceleragdo é o m/s®. Assim m/s?. Assim 0 valor encontrado
movimento nas duas situac@es. | 0 valor encontrado por vocé | por vocé foi de __ -27,75_
Vamos 14? foide 106 m/s m/s?.
Vocé saberia dizer o que significou o sinal diferente nas duas situacdes?
MOVIMENTO ACELERADO = MOVIMENTO RETARDADO=
|v| = aumenta |v| = diminuui
Velocidade e aceleracdo terdo o mesmo sinal. Velocidade e aceleracgdo terdo os sinais
contrarios.
Aplicacao:

FUNCOES HORARIAS

Av vV — v, v — v
=— Pa= Ba=
At

a =
t—t, t—0

Pat=v—vy pVv=v;+at

Uma pessoa se desloca com uma velocidade que obedece a funcdo v = 10 — 2t (S1) .
Responda:

a)A velocidade inicial.10 m/s b)A aceleracdo escalar média.-2 m/s?

Cc)A velocidade no instante 6s. d)O instante em que a pessoa muda o sentido
do movimento.

A pessoa muda o sentido quando a V=0, ou
v=10—-2.6 > v =-2m/s seja, ela ird parar e retornar.
0=10—-2t->t=>5s

e)A classificagdo do movimento ( acelerado ou
retardado)

De 0 a 4 - retardado, pois|v|diminuui
Velocidade e aceleracgdo terdo os sinais
contrarios.

Em 5s 0 movel esta parado

De 6 a 9— acelerado, pois |v|aumenta
Velocidade e aceleragdo terdo o mesmo sinal.

POSICAO EM FUNCAO DO TEMPO.

1 2
S=s0+v0.t+iat




Aplicacéo:
Um ciclista desloca-se numa trajetoria retilinea, segundo a funcéo horaria S = —24 — 5t + t2(SI)

Responda:
a) Qual o tipo de movimento. b) A posicdo inicial__-24 m
Uniformemente variado c) A velocidade inicial -5 m/s
d) A aceleracdo_2 m/s?
e) O instante em que passa pela origem das f) A posicdo no instante 6 s.
posicdes da trajetoria. §=-24-56+6*>5=-18m

1 2
S=v0+v0.t+iat

0=-24—-5t+t>>t=8s
Desenvolvendo a equacéo do 2 grau obtemos
os valores -3 e 8, -3 ndo se aplica.

EQUACAO DE TORRICELLI
V2=V3+2.aAS

Nem sempre obtemos a informagéo do tempo para resolucdo de problemas, entdo para isso temos a
equacao de Torricelli.

Aplicacao:

Na imagem ao lado um aluno comega a atravessar
uma faixa de pedestre, um motorista & 108km/h
(30m/s), percebe e freia para ndo atropelar o aluno,
durante a frenagem os pneus deixam no chdo uma
marca de 30m de comprimento em linha reta, e a |
velocidade do carro é uniformemente reduzida até
parar, sem atropelar o pedestre. Qual foi a
aceleracdo média do automovel durante a
frenagem?

V2=V3+2.a.A5 > a=-15m/s”

GRAFICOS DO MOVIMENTO UNIFORMEMENTE VARIADO. (MUV)
Resumo:

Resumo do graficos do MUV

Graficos do MUV

a2
5§ = So + Vot + Et

(funcao do 2° grau)

v=yv,+ at
(fungdo do 1° grau)

a= constante
(fungdo constante) 0|

o [ ———— a
0 t

Figura 43. Figura 44.




Aplicacéo:

1. (UFB) No gréfico ao lado, encontramos
velocidade de um mdvel em MUV em funcéo do
tempo, determinar:

~d - - -

-8

a)Velocidade inicial V, e a aceleragéo. b) o instante em que o0 modvel inverte o
sentido de seu movimento.

Vo=—-8m/s Em 2s momento em que sua V =0

a=4m/s

c) classificar o movimento. d) o deslocamento sofrido no intervalo de

MUV tempo compreendido entre O e 4s.

O deslocamento é a soma das &reas do
grafico, desenvolvendo a area dos dois
triangulos encontramos -8 e 8

S=0

2. Ao preparar um corredor para uma prova rapida, o treinador observa que o desempenho
dele pode ser descrito, de forma aproximada, pelo seguinte grafico:

A velocidade média desse corredor, em m/s, é de

v(m/s)
Desenvolvendo a area do trapézio encontramos 100m.
Aplicando na equacéo da velocidade média: 12,5
100
V"‘E - V,=10m/s
0 4 10 t(s)
a)8,5 b) 10,0 c) 12,5 d) 15,0 e) 17,5

3. (Ufpe) Uma particula, que se move em linha reta, esta sujeita a aceleracao a(t), cuja
variacao com o tempo é mostrada no gréafico a seguir.

Sabendo-se que no instante t = 0 a particula estd em repouso, calcule a sua velocidade no
instante t = 8,0 s, em m/s.

a(mist) 4
404

20+

Aplicando V =V, + at
V=0+44->V =16 m/s .,; X1:.o:2ia}3:.o:4_§lxs:.oxs:o‘vz.n:r;on(':)

V=16-24->V=8m/s ol




SEQUENCTA DIDATICA
Escola ATIVIDADE IX
DATA_ | |
PROFESSOR:
ALUNO: | TURMA: | TURNO:
TAREFA DE CASA

01. (ENEM) Em uma prova de 100 m rasos, o desempenho tipico de um corredor padréo é
representado pelo gréfico a seguir:

10 *
AN

o 7
6

Fd
‘¥
244
0 1 Tempo (s)

o 2 a 6 8 10 12 14 16

Em que intervalo de tempo o corredor apresenta ACELERACAO méaxima?

a)EntreOels

Av

a= E

6-0
10
- 6m/s?

b)Entrele5s

_11-6
=51
- 1,25m/s?

c)Entre5e8s

velocidade
constante

d)Entre8e 11s
10 - 11
11 -8

- —0,33 m/s*
Neste caso o0
movimento é
retardado pois
corredor  esta
desacelerando.

a=

(-a)

e) Entre9e15s
5-11
15-9

- —1m/s?

Neste caso

movimento

retardado
corredor
desacelerando.

(-a)

a=

pois
esta

0
e

02. O gréfico da velocidade em funcédo do tempo de um ciclista, que se move ao longo de uma

pista retilinea, ¢ mostrado ao lado.
Considerando que ele mantém a mesma aceleracdo entre os instantest = 0et =7

segundos, determine:

a) aceleracdo do movimento;

12 -4
4-0

b) o deslocamento, a partir da equacéo dos espacos;

R:S=0+4.7+2'T72—>S=77m

c) o deslocamento, utilizando a &rea do grafico.

Vy=18m/s

Atrapézio:

(182+4-) PR

R: Precisamos descobrir a velocidade no
instante 7 s, para assim descobrir a area do
grafico (area de um trapézio. Vy = 4+ 2.7 —

At =77m

- 2m/s*

v (m/s)
28

122+

(=]
-
N

W
&4

TF! (s)




3. Observe 0 movimento da moto a seguir, supostamente tomada como particula.

Tempo ) ol[1][2][3][e
Velocidade (mis) |E| E| E E

Para esse movimento, determine:
a) O instante em que sua velocidade sera de 20m/s.

R: Primeiro descobrimos a aceleracdo a = $ — 2m/s?, ap6s aplicamos a equagcdo, V = V, + at
-20=0+2t - t=10s

b) O deslocamento, utilizando a Equacéo de Torricelli, efetuado até este instante.

R: V2 = Vy2 4 2aAS — 20% = 0 + 2.2AS — 400 = 4AS - AS = 100m




AULA 7
Nesta aula € momento de organizar os contetdos para os alunos. Seria interessante dar inicio

com a resolucdo da lista que apresentada como tarefa, na aula anterior.

Caso tenha tempo, os alunos podem iniciar a lista de atividades X, ou entregar para realizarem
como tarefa. Sugiro que passe o gabarito para que eles mesmos possam identificar seus erros, pois

nesta etapa espera-se que os alunos dominem os conceitos e equacoes.
Ao final, apresente orientacGes a respeito da avaliacdo que ocorrera na proxima aula.
Avaliacao

Com relacdo a avaliacdo dos alunos no desempenho destas atividades, sugerimos que todas as

atividades realizadas sejam atividades avaliativas: as listas de exercicios, os videos produzidos, além

da avaliag&o escrita que ocorrera na proxima aula (Aula 8).




RESUMO AULA 7

LOCAL TEMPO ATIVIDADES NO
(min)
) Correcdo das atividades e revisdo dos conceitos. lista de
Sala de aula 50min

RESUMO PROJETO AULA7

atividade X (sala de aula ou tarefa)

LOCAL TEMPO ATIVIDADES Ne
(min)
Sala de aula 10min Alocar as placas e banners . 1




SEQUENCIA
DIDATICA
Escola ATIVIDADE X

St Tl

OATA_/__I_ | cINEMATICA

PROFESSOR:
ALUNO: | TURMA: | TURNO:

01. (FUVEST) Um veiculo parte do repouso em movimento retilineo e acelera com aceleracéo
escalar constante e igual a 2,0 m/s?. Pode-se dizer que sua velocidade e a distancia percorrida
apos 3,0 s, valem, respectivamente:

a)ém/se9m; b)6,0m/sel8m; c)3m/sel2m; d)12m/se35m; e)2m/sel2m.

R: V=Vog+at->V=0+2.3 >V=6m/s
V2 =V,y% +2aAS - 6% = 0+ 2.2AS > 36 = 4AS - AS = 9m

02. (MACKENZIE) Um movel parte do repouso com aceleragdo constante de intensidade igual
a 2,0 m/s?em uma trajetoria retilinea. Apds 20 s, comeca a frear uniformemente até parar a 500
m do ponto de partida. Determine a aceleracéo de freada.

R: encontraremos a velocidade em que o mdvel se encontra em 20s.V=Vy+at -V =0+
2.20 - V = 40m/s, ap6s devemos encontrar a distancia em que o mével acelerou antes de iniciar
afreada,

V2 =V,y% +2aAS - 40% = 0% + 2.2.— AS - 1600 = 4AS - AS = 400m

Como o mdvel andou 400m, entdo ele freou uma distancia de 100m, com estas informacdes
aplicamos Torricelli,

V2 =V,y® +2aAS - 0 = 402 +2.a.100 - —1600 = 200a - a = —8m/s?

03.Uma motocicleta pode manter uma aceleracdo constante de intensidade 10 m/s?. A
velocidade inicial de um motociclista, com esta motocicleta, que deseja percorrer uma distancia
de 500m, em linha reta, chegando ao final desta com uma velocidade de intensidade 100 m/s é:

a) zero b) 5,0 m/s c) 10 m/s d) 15 m/s e) 20 m/s

R: V2 =V,y%+2aAS - 100% =V,% +2.10.500 — 10000 = V4% 4+ 10000 - V2 = 0m/s




04. O espaco (posi¢ao) de um movel varia com o tempo
conforme o grafico ao lado. Para esse movimento,
determine:

a) O espaco (posigao) inicial So, o instante t em que o
movel inverte o sentido de seu movimento e 0(s)
instante(s) em que passa pela origem dos espacos
(posicdes, marco zero).

(Faca uma representacdo do caminho para melhor
entender a situacao)

R: S, =8m, t=3s (instante em que inverte o
sentido do movimento ) t =2 se4s Passa pela
origem dos espacos.

AS(m)

A(s)

b) O intervalo de tempo em que 0 movimento é progressivo e o intervalo de tempo em que 0

movimento € retrégrado.

R: O movimento é progressivo quando esta no sentido da trajetoria 3s em diante

O movimento retrégrado 0 a 3s

c) O intervalo de tempo em que o movimento é acelerado e o intervalo de tempo em que é

retardado.

R: Sabemos que a aceleracdo € positiva pois a concavidade do grafico esta para cima. O
movimento é acelerado quando a aceleracao e velocidade possuem o mesmo sinal, entdo 0 a 3 s
0 movimento é retardado (espaco diminuindo movimento retrégrado, ou seja, velocidade
negativa). De 3s em diante os espacos estdo aumentando entdo movimento progressivo, ou seja,
velocidade positiva, logo serd um movimento acelerado.




AULA 8

A aula 8 sera o fechamento da TLS, importante verificar o desenvolvimento de toda a
sequéncia, tranquilize os alunos para realizarem a avaliacdo, converse sobre a avalicdo no aspecto

que ela é apenas mais uma forma de diagnosticar a aprendizagem, importante para ambos, tanto

professor como aluno.




RESUMO AULA 8

LOCAL TEMPO ATIVIDADES Ne
(min)
Sala de aula 40min Avaliacao 1




SEQUENCIA DIDATICA
Escola AVALIACAO
DATA_ | | _
PROFESSOR:
ALUNO: | TURMA:

01. (UEPB) Um professor de fisica verificando em sala de aula que
todos os seus alunos encontram-se sentados, passou a fazer algumas
afirmacoes para que eles refletissem e recordassem alguns conceitos
sobre movimento. Das afirmagdes seguintes formuladas pelo
professor, a Gnica correta é:

a) Pedro (aluno da sala) esta em repouso em relacdo aos demais colegas,
mas todos nds estamos em movimento em relacdo a Terra. (falso)

b) Mesmo para mim (professor), que ndo paro de andar, seria
possivel achar um referencial em relacdo ao qual eu estivesse em
repouso.

c) A velocidade dos alunos que eu consigo observar agora, sentados em seus lugares, é nula para
qualquer observador humano.

d) Como néo ha repouso absoluto, nenhum de nos esta em repouso, em relacdo a nenhum referencial.

e) O Sol estd em repouso em relacdo a qualquer referencial.

2. (Unitau) Um carro parte do km 50, vai até o km 80, onde, mudando o sentido do movimento,
vai até o km 32 de uma estrada. Justificando sua resposta, determine para o movimento do
carro:

A) a variacao de espaco;

R: A variacdo do espaco sera
AS =S;,—8,—> AS=32—-50 - AS =—-18km

B) a distancia efetivamente percorrida.

A distancia percorrida sera a soma de cada trecho desenvolvido,
d=80—-50=30kmida, d =80 — 32 - 48km volta . Entdo, a distancia total sera de
d=30+48 > d =78km

(Sugestéo: represente o perfil da estrada)

Km 32 Km 50 Km 80
St So




03. No grande prémio do Brasil, o recorde no circuito de interlagos foi realizar um percurso
de 1800 metros em 16 segundos. Neste caso, determine a sua velocidade média em m/s e em

AS 1800
RV =3 >V =—

-V,=112m/s

Transformando em km/h x3,6 =403,2 km/h.

04. Um caminhdo movimenta-se sobre uma trajetoria retilinea segundo a funcéo horaria
S=10 + 2t (SD.

Para o movimento do caminhao, determine:
a) a posicao inicial e a velocidade;

R: Somente comparando a funcao identificamos. § = So + vt So =10mV = 2m/s

b) a posicdo no instante t = 3 s;

R:S=So+vt -5=10+2.3 - S=16m

C) o instante em que o ponto material passa pela posi¢éo 36 m;

R:S=8Sy+vt -36=10+2.t >t=13s

05. (PUC-RJ) O movimento de um objeto pode ser descrito V(m/s)
pelo grafico velocidade versus tempo, apresentado na figura A
a seguir.

Podemos afirmar que:

A 20-10
Ria=—"->a= - a=2m/s*
- A At. 10._5 7 7
A distancia percorrida pode ser encontrada através da area

do grafico (area do triangulo até 5s). A; = 5'% - A; =25m

a) a aceleracio do objeto é 2,0 m/s?, e a distancia percorrida em
50sé10,0m.

b) a aceleracdo do objeto é 4,0 m/s?, e a distancia percorrida em
50sé20,0m.

c) a aceleracdo do objeto é 2,0 m/s?, e a distancia percorridaem 5,0 s é 25,0 m.
d) a aceleracdo do objeto é 2,0 m/s?, e a distancia percorrida em 5,0 s é 30,0 m.

e) a aceleracdo do objeto é 2,0 m/s?, e a distancia percorrida em 5,0 s é 20,0 m.

06. O grafico a seguir representa a velocidade
escalar de um carro, desde o instante em que 0 V(™s) 4
motorista vé um sinal vermelho, até o instante em 20
que o carro para. Assinale a opgéo falsa:

a) a velocidade inicial do carro era de 72 km/h;

b) o tempo de reacdo do motorista foi de 1 s;

c) a distancia percorrida pelo carro de 0 a 5 s foi de 60
m,

d) a aceleracgéo escalar do carro, durante a freada, foi
de - 5,0 m/s?

e) a velocidade escalar média do carro de 0 a 5s foi de 10 m/s.

0 1 5 1)




ANEXO | — Modelos de Folders, banners e placas informativas a ser Construidas pelos Alunos
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andando com uma velocidade




Anexo 2 (lista de atividades para os alunos)




SEQUENCTA

DIDATICA
Escola ATIVIDADE I
DATA | |
PROFESSOR:
ALUNO: TURMA: \ TURNO:

Responda cada questdo no quadro ao lado:

1. Desenhe a rota, incluindo
algumas referéncias, da sua casa

até a escola.

2. Observando a sua rota, estime a
distancia da escola até a sua casa?
(Consulte 0 Google Maps)

3. Qual o tempo previsto para o

seu caminho?

4. Vocé saberia dizer qual a sua

velocidade média?

5. O que querem dizer as seguintes
placas que encontramos em nossas

calcadas?

[ MT-242
km

[il| 38 km




SEQUENCTA
DIDATICA
Escola ATIVIDADE I ‘ e
DATA I/ | CINEMATICA
PROFESSOR:
ALUNO: | TURMA: | TURNO:

1. Observe a imagem abaixo. Antes de verificar a resposta, responda: Quais as posi¢des do armazém,

do banco, dos correios e da drogaria?

(@ 50w  tonco @
B [ |
i ol B =" l
Arvioze T ] Drogutio
Correros Q/ @ .

o ®h 12

Agora, assista ao video do canal “Caderno de Exercicios” e veja se acertou. Procure entender

0 conceito para discutirmos na proxima aula.

https://www.youtube.com/watch?v=x1J6zJdg2kA

2. No Google Maps, desenhe a cal¢ada da nossa escola, marcando algumas referéncias, com todas as

distancias, para comegarmos a elaborar o0 nosso banner. Utilize o verso da folha. (opcional)



https://www.youtube.com/watch?v=xIJ6zJdg2kA

SEQUENCTA
DIDATICA
Escola ATIVIDADE 111
P —— | CINEMATICA
PROFESSOR:
ALUNO: TURMA: | TURNO:

1. Mapa da Escola com a calgada.

Vamos marcar algumas referéncias neste mapa:

Ponto (Ponto,Rée:\%fg,C;J%ste ..) Espaco
A origem dos espacos (s = 0) é a entrada da escola
A
B
C
D
E Uma volta completa




Agora, imagine que alguém faca uma caminhada por esta calcada. Tente responder,

rapidamente quais serdo os valores do deslocamento e da distancia percorrida caso:

Distancia percorrida

Saissemos de B e
chegassemos em D? | Deslocamento

Distancia percorrida

Saissemos de D e
chegéassemos em B? Deslocamento

Distancia percorrida

Saiade C,vaaté Ee
volte a D? Deslocamento




SEQUENCTA
DIDATICA
Escola ATIVIDADE IV / %
SE | eamaw g
DATA__ /| |/ s
— —— | CINEMATI
PROFESSOR:
ALUNO: TURMA: \ TURNO:
Tabela 1
A . Velocidade Média Velocidade
Aluno Tempo Distancia (mis) (Km/h)
Caminhada
Tranquila
Caminhada
Apressada
Correndo
De Bicicleta

Deixe aqui os calculos ou raciocinio que realizou para encontrar a Velocidade Média
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SEQUENCTA
DIDATICA
ATIVIDADE V

DATA

| TURMA:
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https://www.youtube.com/watch?v



https://www.youtube.com/watch?v=UbRS2iHt-uo

SEQUENCTA
DIDATICA
Escola ATIVIDADE VI

PATA_ | CINEMATICA

PROFESSOR:
ALUNO: TURMA: ‘ TURNO:

Exemplo 1: A funcéo horaria das posi¢des de um ciclista em movimento na calcada da escola é
s =300 - 4.t, no SI.

a) Apenas olhando para a funcéo acima, responda quais os valores do espaco inicial e da velocidade

deste ciclista?

b) Determine a posicao deste ciclista apds 15 s de movimento.

¢) A posicdo do ciclista ap6s 15segundos € igual a distancia percorrida por ele? Justifique.

d) Classifiqgue 0 movimento do ciclista em progressivo ou retrogrado. Justifique.

Exemplo 2: Observe a figura ao lado,
| onde um MENINO caminha pela calcada
~" de sua escola, percorrendo os trechos
' mostrados na figura. Os valores indicados
representam 0s marcos métricos das
posicbes do menino anotados a cada 12
segundos, a partir do metro 15. Assim,
responda:

a) As variagcdes dos espagos em 2 trechos
sucessivos (entre So e S1; S1 e S2; Sz e S3)?
b) Entdo, qual o tipo de movimento

e P desenvolvido entre o metro 15 até 69?
AT Pty ¢ ” Justifique.
- ' ) B c) Qual a velocidade escalar do menino, em

m/s, entre o metro 15 ao 69?
d) Qual a funcédo horéaria do espaco para esse deslocamento?
e) Qual a posicdo do menino ap6s 20s do inicio da contagem do tempo?

Exemplo 3: Observando a imagem ao

lado, preencha o espaco em branco
com Maria ou Joéo.
a) esta realizando um

movimento progressivo.
b) esta realizando um @
- = Jodo com

Maria com

seu lindo

movimento retrogrado. v B
Ainda com relacdo ao exemplo: 4ms -
c) Escreva as equacOes dos espacos

para 0s movimentos de Maria e Jodo.
d) Apds quanto tempo acontecerd o
encontro entre os dois?

e) Em que posicdo acontecerd o
encontro?

) Qual a distancia percorrida pelos dois até o encontro.

carro roxo




SEQUENCTA
DIDATICA
Escola ATIVIDADE VII

&t

DATA__I__I_ | cINEMATICA

PROFESSOR:
ALUNO: TURMA: ‘ TURNO:

01. Relacione os conceitos com a grandeza Fisica:

(A) Referencial () E adistancia percorrida em um determinado tempo.
(B) Espaco () E aposicio ocupada por um corpo.

(C) Velocidade Média () Periodo decorrido entre espaco final e inicial.

(D) Tempo () As observagdes séo feitas a partir deste corpo.

02. Silvane é uma professora de Fisica,
em sua aula sobre cinematica, mostrou a | sueermercads e

figura a baixo que corresponde a uma TN~
rota no aplicativo MAPS (aplicativo de mperial &
mapeamento). O ponto C corresponde a > L € Prefeitura Municis
posicdo inicial de seu aluno Thomas, 0 |Syvieis de niom (&, 1005m
qual entra em movimento, passa pelo S Sonstach
ponto A que é o restaurante Acafrao, vai
até o ponto B, a prefeitura Municipal, e
logo em seguida retorna ao restaurante
Acafrao. As posicdes, em relacdo a escola,
se encontram na figura. Qual o
deslocamento realizado pelo aluno
Thomas nesta rota?

a) 1105m

b) 1355m

c) 655m

d) 755m

O

03. Observe as seguintes situacdes sobre movimento e repouso e julgue cada afirmativa em
verdadeira ou falsa. A seguir marque a alternativa que corresponde a sequéncia correta.

( ) Um jogador de futebol no momento de um ataque, em relacdo a sua torcida se encontra em
movimento.

( ) Isabela e Arthur estdo andando em uma mesma bicicleta pela rua, os dois se encontram em
repouso um em relacéo ao outro.

( ) Dois carros percorrem uma determinada distancia com a mesma velocidade, um ao lado do
outro, entdo neste periodo um em relacéo ao outro estdo em movimento.

( ) Uma colega busca o lapis emprestado. Ela se encontra em movimento.

a) VFvV b) FFFF c) FVFV d) VVFF e) FVVF

04. Uma familia viaja todo o final do ano em suas férias. Neste ano fizeram um roteiro de 2592
km e pretendem realizar em um tempo de 40 horas. Nestas condig¢des qual a velocidade média
em m/s desenvolvida durante toda a viagem?

a) 18m/s b)22 m/s c) 36m/s d) 45m/s




05. Vitoria, uma menina de 11 anos, muito curiosa assistia, junto a seu pai, a um programa da
tv sobre animais. Neste dia o episddio era “animais mais velozes do mundo”. Ao mostrar que o
guepardo chega a 112 km/h e o falcao-peregrino pode chegar em um voo a 89 m/s, a menina
observa os valores e conclui, com um tom de davida, que o guepardo é o animal mais veloz do
mundo. O pai de Vitoria verificando o equivoco da conclusdo de sua filha explica a ela. Entre
as alternativas abaixo qual a explicacdo correta que o pai de Vitéria deu a ela?

a) Que as unidades de medidas sdo diferentes e por isso deve fazer as conversdes, chegando no
resultado que o Guepardo e o Falcéo estdo a mesma velocidade.

b) Que as unidades de medidas sdo diferentes e por isso deve fazer as conversdes, chegando no
resultado do Guepardo € o mais veloz.

¢) Que as unidades de medidas estdo diferentes e por isso deve fazer as conversdes, chegando no
resultado do Falcédo € o mais veloz.

d) Que é impossivel os animais chegarem a estas velocidades.

06. Em um trecho de uma rodovia as 14 h, um caminhoneiro liga para sua esposa e avisa que
chegaréd em casa as 20 h do mesmo dia. Para deixar sua esposa curiosa em relacdo ao seu local
diz a esposa que manterd uma velocidade média de 70 km/h. A que distancia, em km, o
motorista se encontra de sua casa no momento da ligacéo?

a) 11,6 km  b) 350km c) 420km d) 400km e) 480km

07. A ponte Ayrton Senna, conhecida como a ponte de Guaira sobre o rio Parana, a qual divide
os estados de Mato grosso do Sul e Parana, é uma das maiores pontes fluviais do Brasil com
3607 m de extensdo. No inicio da ponte se encontra uma placa de sinalizacdo com a velocidade
maxima permitida de 60 km/h para atravessar a ponte. Um carro que respeita a sinalizacao
leva aproximadamente quantos segundos para atravessar completamente a ponte?

a) 320s b) 500 s c) 217 s d) 117 s e) 317s

08. Um ciclista A tem velocidade escalar constante Va = 36 km/h, e se encontra no quilémetro
32, neste instante inicial. Escreva a equacao horaria das posic@es, no Sistema Internacional (S1),
deste ciclista.

09. Observe a imagem ao lado, e a partir dos ' = e o g
dados encontrados na imagem responda: ;; re )
a) O instante do encontro entre Julia e Pedro.

|

b) O espaco onde ocorrerad o encontro.

\ 50=35 (Julia)

— | So=105(Pedro) RS

y T T ) T ' y v U T
20 30 40 S0 60 70 S0 9 100 110 120




10. Observe afigura ao lado, onde um
automavel se desloca com velocidade
constante. em uma  estrada,
percorrendo os trechos mostrados na
figura. Os valores indicados
representam 0s marcos
quilométricos das posi¢Ges do carro |
anotados a cada 30 min, a partir do
km 52. Assim, responda:

a)As variacOes dos espacos em 3
trechos sucessivos (entre Sg e S1; S1 e
S2; S2 € S3)?

b) Entdo, qual o tipo de movimento desenvolvido entre o km 52 até km 142? Justifique.
¢) Qual a velocidade escalar do automdvel, em km/h, entre 0 km 52 ao km 140?

d) Qual a funcéo horaria do espaco para esse deslocamento?

e) Qual a posicao do automdvel 45 min apés o inicio da contagem do tempo?




SEQUENCIA
DIDATICA

Escola ATIVIDADE XIII

DATA_ /I CINEMATICA

PROFESSOR:
ALUNO: | TURMA: | TURNO:

1a200 km/h
. leva atg
Velocidad‘e Ir  parar Completame
2,6 s€ gundC‘S &0 https: U — nte
i, i e re. Tercun
vJoce sabia qu rmU'la 1 leva pa bo o%ando.con br Cuﬂosjdades \\\ F
o que um |sso & muit ~da-formula.y 7
temp de0a 100 km/h-
fazer
;ap1d0"

-1
-"curiosidadcs- formula

WWW cO la'[ﬂof .com
W W ﬂ\cnsagcﬂs 11
5. .

hitps:
Analisando estas duas curiosidades da formula 1, podemos encontrar um movimento com variacdo
na velocidade. Transforme as unidades encontradas no texto para o (SI).

Represente as informacdes encontradas nos graficos abaixo.

80

60

40

20

0 2 4 6 8 10 12 14 | t(s)

V(m/s)
40 A éarea do grafico ¢é
n numericamente igual ao
espaco percorrido.
20
10
0 2 4 6 8 10 12 14 | t(s)
V(m/s)




Perceba que a velocidade mudou durante um determinado tempo nas duas situagoes.

A grandeza que registra essa

variacgdo € a Aceleracdo,
determinada por:
a=Av/At

Entdo, agora vocé consegue
estimar a aceleracdo média do
movimento nas duas situacdes.
Vamos 18?

Situacéo 1

A unidade da aceleracdo é o
2

m/s=.  Assim o valor
encontrado por vocé foi de
m/s?.

Situacéo 2

A unidade da aceleracdo é o
m/s?. Assim o valor encontrado
por vocé foi de m/s?.

Vocé saberia dizer o que significou o sinal diferente nas duas situacfes?

MOVIMENTO ACELERADO =

MOVIMENTO RETARDADO=

FUNCOES HORARIAS

_Av
At

v_vo

a =
t_to

P a

Aplicacéo:

v_vo
t—20

Ba=

Pat=v—vy PVv=7v5+a.t

Uma pessoa se desloca com uma velocidade que obedece a funcdo v = 10 — 2t (S1) .

Responda :

a)A velocidade inicial.

b)A aceleracdo escalar media.

C)A velocidade no instante 6s.

d)O instante em que a pessoa muda o sentido
do movimento.

retardado)

e)A classificacdo do movimento ( acelerado ou

POSICAO EM FUNCAO DO TEMPO.

1 2
S=so+v0.t+iat




Aplicacéo:
Um ciclista desloca-se numa trajetéria retilinea, segundo a funcéo horaria S = —24 — 5t + t%(SI)

Responda:
a) Qual o tipo de movimento. b) A posicdo inicial
c) A velocidade inicial
d) A aceleracao
e) O instante em que passa pela origem das f) A posicdo no instante 6 s.

posicOes da trajetoria.

EQUACAO DE TORRICELLI
V2=V}+2.aAS

Nem sempre obtemos a informagéo do tempo para resolucdo de problemas, entdo para isso temos a
equacao de Torricelli.

Aplicacéao:

Na imagem ao lado um aluno comeca a atravessar
uma faixa de pedestre, um motorista & 108 km/h
(30 m/s), percebe e freia para ndo atropelar o
aluno, durante a frenagem o0s pneus deixam no
chdo uma marca de 30m de comprimento em
linha reta, e a velocidade do carro é
uniformemente reduzida até parar, sem atropelar
0 pedestre. Qual foi a aceleragdo média do
automovel durante a frenagem?

Resumo do graficos do MUV

Graficos do MUV

a)

§= 8o+ Vot + %l“’

(fungao do 2° grau)

v=y,+ at
(fungdo do 1° grau)

c) 4

a= constante
(fungdo constante) "ol
o 2

Figura 43, Figura 44,




Aplicacéo:
1. (UFB) No grafico abaixo, da velocidade de um mével em MUV em funcéo do tempo,
determinar: AV i)

] B

-8

a)Velocidade inicial V, e a aceleragdo.

b) o instante em que 0 madvel inverte o
sentido de seu movimento.

d) o deslocamento sofrido no intervalo de

c) classificar o movimento.
tempo compreendido entre O e 4s.

2. Ao preparar um corredor para uma prova rapida, o treinador observa que o desempenho
dele pode ser descrito, de forma aproximada, pelo seguinte grafico:

A velocidade média desse corredor, em m/s, é de

v(m/s)

12,5

0 4 10 t(s)

a)8,5 b) 10,0 ¢) 12,5 d) 15,0 e) 17,5

3. (Ufpe) Uma particula, que se move em linha reta, esta sujeita a aceleracao a(t), cuja

variacdo com o tempo é mostrada no gréafico a seguir.
Sabendo-se que no instante t = 0 a particula esta em repouso, calcule a sua velocidade no

instantet=8,0's, em m/s.

TR E T B . SOt P Ol SLs U S >




SEQUENCTA
DIDATICA
Escola ATIVIDADE IX

DATA_I__I_ | CINEMATICA

PROFESSOR:
ALUNO: TURMA: ‘ TURNO:
TAREFA DE CASA

01. (ENEM) Em uma prova de 100 m rasos, o desempenho tipico de um corredor padréo é
representado pelo gréfico a seguir:

|
10 = J%k
\\
oy = 7
6
1
2L
0 1 Tempo (s)
0 2 a 6 8 10 12 14 16

Em que intervalo de tempo o corredor apresenta ACELERACAO méaxima?
a) EntreOels b)Entrele5s c)Entre5e8s d)Entre8ells |e)Entre9el5s

02. O grafico da velocidade em fungdo do tempo | vamss) &
de um ciclista, que se move ao longo de uma pista
retilinea, é mostrado ao lado.

Considerando que ele mantém a mesma
aceleragdo entre os instantes t = 0 et = 7
segundos, determine:

a) aceleracdo do movimento;
b) o deslocamento, a partir da equacéo dos espacos;
c) o deslocamento, utilizando a area do gréfico.

t(s)

3. Observe 0 movimento da moto a seguir, supostamente tomada como particula.

W
Wl
v

Ok G s wm M

Para esse movimento, determine:
a) O instante em que sua velocidade sera de 20m/s.
b) O deslocamento, utilizando a Equacao de Torricelli, efetuado ate este instante.

Velocidade (m/s)




SEQUENCTA
DIDATICA
Escola ATIVIDADE X

(5 A S|

DATA_I__I_ | cINEMATICA

PROFESSOR:
ALUNO: | TURMA: | TURNO:

01. (FUVEST) Um veiculo parte do repouso em movimento retilineo e acelera com aceleragdo
escalar constante e igual a 2,0 m/s?. Pode-se dizer que sua velocidade e a distancia percorrida ap6s
3,0 s, valem, respectivamente:

aybm/se9m; b)6,0m/sel8m; c)3m/sel2m; d)12m/se35m; e)2m/sel2m.

02. (MACKENZIE) Um mdvel parte do repouso com aceleracéo constante de intensidade igual a
2,0 m/s?em uma trajetoria retilinea. Apés 20 s, comeca a frear uniformemente até parar a 500 m
do ponto de partida. Determine a aceleracdo de freada.

03. Uma motocicleta pode manter uma aceleracdo constante de intensidade 10 m/s2. A velocidade
inicial de um motociclista, com esta motocicleta, que deseja percorrer uma distancia de 500m, em
linha reta, chegando ao final desta com uma velocidade de intensidade 100 m/s é:

a) zero b) 5,0 m/s c) 10 m/s d) 15 m/s e) 20 m/s

04. O espaco (posicdo) de um movel varia com o tempo 5
conforme o grafico ao lado. Para esse movimento,
determine: 8
a) O espaco (posi¢do) inicial So, o instante t em que o
movel inverte o sentido de seu movimento e 0(S)
instante(s) em que passa pela origem dos espacos
(posi¢des, marco zero).

(Faca uma representacgdo do caminho para melhor entender

a situacao) " 2 3 ‘ -
b) O intervalo de tempo em que 0 movimento é progressivo i t(s)
e o intervalo de tempo em gque 0 movimento é retrogrado. \l./

¢) O intervalo de tempo em que 0 movimento € acelerado Ik == === === =5

e o intervalo de tempo em que é retardado.




SEQUENCTA
DIDATICA
Escola AVALIACAO
DATA_ | | _
PROFESSOR:
ALUNO: TURMA: TURNO:

01. (UEPB) Um professor de fisica verificando em sala de aula que
todos os seus alunos encontram-se sentados, passou a fazer algumas
afirmacdes para que eles refletissem e recordassem alguns conceitos
sobre movimento. Das afirmacbes seguintes formuladas pelo
professor, a Unica correta é:

a) Pedro (aluno da sala) esta em repouso em relacdo aos demais colegas,
mas todos nds estamos em movimento em relacdo a Terra.

b) Mesmo para mim (professor), que ndao paro de andar, seria possivel
achar um referencial em relacdo ao qual eu estivesse em repouso.

c) A velocidade dos alunos que eu consigo observar agora, sentados em seus lugares, é nula para
qualquer observador humano.

d) Como ndo hé repouso absoluto, nenhum de nés estad em repouso, em relagdo a nenhum referencial.

e) O Sol estd em repouso em relacdo a qualquer referencial.

02.(Unitau) Um carro parte do km 50, vai até o km 80, onde, mudando o sentido do movimento,
vai até o km 32 de uma estrada. Justificando sua resposta, determine para o movimento do carro:

A) a variacao de espaco;
B) a distancia efetivamente percorrida.

(Sugestao: represente o perfil da estrada)




03. No grande prémio do Brasil, o recorde no circuito de Interlagos foi realizar um percurso de
1800 metros em 16 segundos. Neste caso, determine a sua velocidade média em m/s e em km/h.

04. Um caminhd@o movimenta-se sobre uma trajetoria retilinea segundo a funcédo horaria
s=10+ 2t (SI).

Para 0 movimento do caminh&o, determine:
a) a posicao inicial e a velocidade; b) a posi¢do no instante t = 3 s;

C) o instante em que o ponto material passa pela posi¢éo 36 m;

05. (PUC-RJ) O movimento de um objeto pode ser descrito v{m/s)
pelo grafico velocidade versus tempo, apresentado na figura A
a seguir. Podemos afirmar que:

a) a aceleracdo do objeto é 2,0 m/s?, e a distancia percorrida em
5,0s¢10,0m.

b) a aceleracdo do objeto é 4,0 m/s?, e a distancia percorrida em
5,05¢20,0m.

¢) a aceleracdo do objeto é 2,0 m/s?, e a distancia percorrida em
5,05¢250m.

d) a aceleracdo do objeto é 2,0 m/s?, e a distancia percorrida em
5,05 ¢ 30,0m.

e) a aceleracdo do objeto é 2,0 m/s?, e a distancia percorrida em t(s)
5,0sé20,0m.

06. O grafico a seguir representa a velocidade

escalar de um carro, desde o instante em que o V(™% 4

motorista vé um sinal vermelho, até o instante em 20

que o carro para. Assinale a opgéo falsa:

a) a velocidade inicial do carro era de 72 km/h;

b) o tempo de reacdo do motorista foi de 1 s;

c) a distancia percorrida pelo carro de 0 a 5 s foi de 60

m, 0 1 5 ” t(s)

d) a aceleragéo escalar do carro, durante a freada, foi
de - 5,0 m/s?;
e) a velocidade escalar média do carro de 0 a 5s foi de 10 m/s.

“0 que é nascido de Deus vence o mundo, e esta é a vitéria que vence o
mundo: a nossa fé.” 1 Joao 5:4




